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ΤΑ ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΑ ΤΟΥ «ΚΙΣΣΟΥ» ΑΠΕΙΛΟΥΝ ΝΑ «ΠΝΙΞΟΥΝ» ΤΗ ΔΗΜΟΣΙΑ ΠΑΙΔΕΙΑ  

Η παρούσα κυβέρνηση προχωρά στην εφαρμογή των προγραμματικών της 
δηλώσεων με στόχο την βελτίωση, κατ΄ αυτήν, θεμελιωδών θεσμών της χώρας. Ένας 
από αυτούς η Παιδεία, επιεικώς ασθμαίνουσα, ακόμη και στην ανώτατη βαθμίδα 
της. Πολλοί είναι εκείνοι που ανησυχούν για ιδιωτικοποίηση των Πανεπιστημίων 
μετά τις δηλώσεις για ίδρυση παραρτημάτων των περίφημων «Πανεπιστημίων του 
κισσού» (Ivy League), όπως τα  Columbia World Center,  Yale, Harvard. Ποιες, άραγε, 
συνέπειες μπορεί να επιφέρει κάτι τέτοιο στη δημόσια παιδεία και ποιο το μέλλον 
των ελληνικών ΑΕΙ; 

Ας ξεκινήσουμε από τα βασικά. Τι είναι τα «Πανεπιστήμια του κισσού»; Τα 
Πανεπιστήμια Ivy League είναι η ελίτ της διεθνούς ανώτατης εκπαίδευσης. 
Επιλεγμένα Πανεπιστήμια δημιουργούν μια «λίγκα», που υπόσχεται στους 
εισακτέους γνώση ανωτέρου επιπέδου και στους αποφοίτους κοινωνικό κύρος, 
χρήμα και «βαριά» βιογραφικά. Τα πανεπιστήμια αυτά είναι ιδιωτικά και τα 
δίδακτρά τους ο εφιάλτης της μεσαίας τάξης. Συγκεκριμένα, το Harvard με  ποσοστό  
αποδοχής μόλις 3% για το ακαδημαϊκό έτος 2022-23  είχε δίδακτρα 57.261 ενώ το 
Columbia 66.139 δολάρια. Πώς φοιτούν οι επίλεκτοι των Πανεπιστημίων αυτών, αν 
δεν προέρχονται από πολύ πλούσιες οικογένειες; Με φοιτητικά δάνεια. 

Τα φοιτητικά δάνεια είναι χρηματικά ποσά που λαμβάνουν οι φοιτητές είτε 
από το κράτος είτε από ιδρύματα, ώστε να αντεπεξέλθουν στο κόστος των 
σπουδών. Τα  χρήματα αυτά οφείλουν να τα επιστρέψουν μετά την αποφοίτησή 
τους με επιτόκιο 7,6%. Τα δάνεια, που ανέρχονται σε χιλιάδες δολάρια καθιστούν 
τους φοιτητές υπερχρεωμένους και δεν είναι λίγοι εκείνοι που τα αποπληρώνουν 
αρκετές δεκαετίες μετά την αποφοίτησή τους. Όπως αποκαλύπτει το Forbes  το 
συνολικό φοιτητικό  χρέος στις ΗΠΑ  ανέρχεται στα 1,75 δις δολάρια για το 
ακαδημαϊκό έτος 2023-24.  

Φαίνεται, λοιπόν, πως τα πράγματα δεν είναι τόσο ρόδινα όσο 
παρουσιάζονται σχετικά με την πραγματικότητα της ιδιωτικής ανώτατης 
εκπαίδευσης. Και μία ακόμη παράμετρος, που οφείλουμε να εξετάσουμε είναι η 
αυτονομία της, καθώς πολλά από τα ιδρύματά της εξαρτώνται οικονομικά για την 
επιβίωσή τους από ιδιώτες και επιχειρηματίες των οποίων και τα συμφέροντα 
συχνά υπηρετούν. 

Ας έρθουμε, λοιπόν, στην ελληνική πραγματικότητα. Σύμφωνα με το άρθρο 
16 του Συντάγματος  «Η ανώτατη εκπαίδευση παρέχεται αποκλειστικά από 
ιδρύματα που αποτελούν νομικά πρόσωπα δημοσίου δικαίου με πλήρη 
αυτοδιοίκηση» (παράγραφος 5), «όλοι οι Έλληνες έχουν δικαίωμα δωρεάν παιδείας 
σε όλες τις βαθμίδες της από κρατικά εκπαιδευτήρια» (παράγραφος 4) και «η 
σύσταση ανώτατων σχολών από ιδιώτες απαγορεύεται» (παράγραφος 8).  

Στις προγραμματικές δηλώσεις της παρούσας κυβέρνησης δηλώθηκε ρητά η 
πρόθεση αναθεώρησης του άρθρου 16, ώστε να επιτραπεί η είσοδος στην ιδιωτική 
πρωτοβουλία στον χώρο της ανώτατης εκπαίδευσης. Επειδή, όμως, η αναθεώρηση 
του Συντάγματος είναι χρονοβόρα διαδικασία, η Κυβέρνηση ανατρέχει στο άρθρο 
28 του Συντάγματος, ώστε να επιτευχθεί πιο σύντομα η προαναφερόμενη 
στόχευση. Σύμφωνα με το άρθρο 28 του Διεθνούς Δικαίου «οι γενικά 
παραδεδεγμένοι κανόνες του διεθνούς δικαίου, καθώς και οι διεθνείς συμβάσεις 
από την επικύρωσή τους με νόμο και τη θέση τους σε ισχύ με τους όρους της 
καθεμίας αποτελούν αναπόσπαστο μέρος του εσωτερικού ελληνικού δικαίου και 
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υπερισχύουν από κάθε άλλη διάταξη νόμου». Άρα, κατά την Κυβέρνηση, το 
νομοσχέδιο που θα επιτρέψει τη δημιουργία  παραρτημάτων ξένων ιδιωτικών 
Πανεπιστημίων, δεν κρίνεται αντισυνταγματικό. Άλλοι, επίσης, υποστηρίζουν ότι 
όλες της χώρες της Ευρωπαϊκής Ένωσης, εκτός από την Ελλάδα και το 
Λουξεμβούργο έχουν ιδιωτικά Πανεπιστήμια.  

Αυτό, βέβαια, που παραλείπουν να αναφέρουν είναι πως  σύμφωνα με 
στοιχεία της Eurostat το 2020 το 79,7% των φοιτητών της ΕΕ φοιτούσε σε δημόσια 
Πανεπιστήμια. Εκτός αυτού, στα 22 εκ των 27 κρατών της ΕΕ 
(συμπεριλαμβανομένων και των δύο κρατών με αποκλειστικά δημόσια ΑΕΙ) τα 3/4  
των φοιτητών φοιτούν σε δημόσια Πανεπιστήμια. Η Πολωνία και η Φιλανδία 
κατέγραψαν μικρότερα ποσοστά ύψους 70% και 52,5% αντίστοιχα ενώ μόλις τρία 
κράτη – μέλη (Κύπρος, Λετονία και Βέλγιο) κατέγραψαν ποσοστά υπέρ των 
ιδιωτικών Πανεπιστημίων. Φαίνεται, λοιπόν, πως τα δημόσια Πανεπιστήμια δεν 
απειλούνται από την παρουσία των ιδιωτικών . 

Ακόμη, όμως, κι αν τα δημόσια Πανεπιστήμια δεν απειλούνται από τα 
ιδιωτικά. Ακόμη και αν το νομοσχέδιο δεν αποτελεί παράβαση του Συντάγματος 
αρκετοί πανεπιστημιακοί αντιτάσσονται σε αυτό. Όπως υποστηρίζει ο κος 
Σκορδούλης, καθηγητής Επιστημολογίας και Διδακτικής Μεθοδολογίας της Φυσικής 
στο Παιδαγωγικό τμήμα του ΕΚΠΑ «η εκπαίδευση δεν είναι εμπόρευμα». Ο 
καθηγητής θεωρεί πως ο όρος  «μη κερδοσκοπικά» είναι «απλώς ρητορικό τρικ και 
πρόκληση στη νοημοσύνη μας». Τα κεφάλαια που θα επενδυθούν από ιδιωτικές 
επιχειρήσεις θα καταστήσουν τα Πανεπιστήμια εξαίρετα κέντρα επιχειρηματικών 
συμφερόντων. «Το κέρδος και η ακαδημαϊκή ελευθερία είναι έννοιες ασύμβατες» 
τονίζει ο καθηγητής. 

Τελειώνοντας, φαίνεται πως ο ακαδημαϊκός κόσμος μάλλον φοβάται ότι η 
ανώτατη εκπαίδευση της χώρας μας θα θυσιαστεί στον βωμό του χρήματος και 
ειλικρινά συμμερίζομαι τον φόβο αυτό. Ως μαθήτρια της Γ΄ Λυκείου και  υποψήφια 
στις Πανελλαδικές εξετάσεις προσβλέπω σε μια επιτυχία που θα μου ανοίξει τις 
πύλες του Δημοσίου Πανεπιστημίου και φοβάμαι πως οι κόποι μου θα πάνε 
χαμένοι. Χρόνια δουλειάς και αφοσίωσης, κόπου και κάματου θα υποσκελίζονται 
από τους κατέχοντες χρήματα και όσους  επιδίδονται σε πελατειακές σχέσεις. Τα 
ιδιωτικά Πανεπιστήμια δεν θα δέχονται φοιτητές, θα δέχονται πελάτες. Εκεί που 
εισχωρεί το κεφάλαιο νομοτελειακά τα πάντα περιστρέφονται γύρω από αυτό. Δεν 
αμφισβητώ τις καλές προθέσεις της Κυβέρνησης αλλά θεωρώ ότι κινείται σε λάθος 
κατεύθυνση. Κρίνω πιο θεμιτό και αναγκαίο να αφοσιωθεί στη βελτίωση των 
δημόσιων ΑΕΙ όπως και της δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης. Ας διατηρηθεί το 
σημαντικό δικαίωμα της δημόσιας και δωρεάν παιδείας και συνάμα της 
αυτοδιάθεσης των ΑΕΙ, όπως ορίζεται από το άρθρο 16.  

                              Πηγές: forbes.com (φοιτητικά δάνεια – student loans) 
                                           Naftemporiki.gr (Eurostat 2020) 
                                           Prin.gr   (Κώστας Σκορδούλης) 
                                             
 
                                                   Κωνσταντίνα  Χριστοδουλάκη (Γ3) 
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ΕΝΣΥΝΑΙΣΘΗΣΗ   

Πρώτη μαρτυρία από την Λαψάνη Ολυμπία (Α3)                

         Ένα μάθημα θρησκευτικών φέτος αφιερώθηκε στην πραγματοποίηση μιας 
εκπαιδευτικής δραστηριότητας, η οποία ως σκοπό είχε να καλλιεργηθεί  στους μαθητές η 
ενσυναίσθηση.  
        Αρχικά, μετακινήσαμε τα θρανία και τις καρέκλες, που δεν χρησιμοποιούσαμε, σε 
τυχαίες θέσεις μέσα στον κενό χώρο που δημιουργούταν από το «Π» το οποίο σχημάτιζαν 
τα θρανία μας. Στη συνέχεια χωριστήκαμε σε ζευγάρια και ένα παιδί από κάθε ζευγάρι θα 
έπρεπε να κλείσει καλά τα μάτια του. Το ταίρι του στριφογύριζε το παιδί με τα κλειστά 
μάτια,  για να μην καταλαβαίνει σε ποια θέση βρίσκεται και έπειτα  έπρεπε να το 
καθοδηγήσει,  για να περάσει με ασφάλεια από όλα τα εμπόδια, αλλά και από την 
υπόλοιπη τάξη  καταλήγοντας σε ένα σημείο, όπου ολοκληρωνόταν η δοκιμασία  και 
μπορούσε να ανοίξει  τα μάτια. Ύστερα, η διαδικασία επαναλαμβανόταν με αντιστροφή 
ρόλων και για άλλα ζευγάρια.  
     Βιώνοντας αυτήν την εμπειρία, όταν βρισκόμουν στη θέση του παιδιού με τα κλειστά 
μάτια, αισθάνθηκα φόβο κι ανασφάλεια. Δεν είχα την αίσθηση του πού ακριβώς 
βρισκόμουν, ένιωθα άγχος για το αν ακολουθούσα σωστά τις οδηγίες που μου έδινε το 
ταίρι  μου, αλλά και αγωνία μήπως χτυπήσω σε κάποιο εμπόδιο. Στην θέση του 
«καθοδηγητή» μαθητή, βέβαια, ένιωσα ότι πρέπει να είμαι πολύ προσεκτική και υπεύθυνη 
με τις οδηγίες που έδινα, καθώς υπήρχαν κίνδυνοι ατυχήματος ακόμα και μέσα στην τάξη. 
Ένιωθα, επίσης, τον ίδιο φόβο, άγχος και αγωνία με το ταίρι μου, καθώς ήμουν η μοναδική 
υπεύθυνη για την ορθή καθοδήγηση και την ασφάλειά του. Προσπαθούσα με κάθε τρόπο 
να του δώσω τις κατάλληλες οδηγίες, προκειμένου να περάσει με ασφάλεια από όλα τα 
εμπόδια και βέβαια, είχα τον απόλυτο έλεγχο για εκείνο μένοντας σε μικρή απόσταση και 
ακουμπώντας το, όποτε χρειαζόταν, για να το βάλω στη σωστή διαδρομή. Την ίδια αγωνία 
κι ανασφάλεια διέκρινα και στους συμμαθητές μου ως θεατής και στις δύο θέσεις 
αντίστοιχα, κι έπειτα από μια συζήτηση που κάναμε στην τάξη καταλήξαμε στο 
συμπέρασμα πως ο «καθοδηγητής» μαθητής μπήκε στην θέση του παιδιού με τα κλειστά 
μάτια.  
       Παράλληλα, μέσα από όλη αυτή την διαδικασία συνειδητοποίησα πόσο δύσκολη είναι η 
ζωή των ανθρώπων που αντιμετωπίζουν προβλήματα όρασης. Τόσο εγώ όσο και οι 
συμμαθητές μου, μπήκαμε για λίγο στη θέση αυτών των ανθρώπων και αντιληφθήκαμε 
πόσο σημαντικό είναι για εκείνους να έχουν έναν άνθρωπο-στήριγμα δίπλα τους κι όταν 
είναι μόνοι τους, πόσο δύσκολο είναι για αυτούς να μην αντιλαμβάνονται πού βρίσκονται, 
με τα μάτια, αλλά να το καταλαβαίνουν αξιοποιώντας τις άλλες αισθήσεις. 
       Έπειτα από διεξοδική συζήτηση και ανάλυση στην τάξη για τη ζωή και τις δυσκολίες  των 
ανθρώπων με προβλήματα όρασης  κατανοήσαμε  πόσες δυσκολίες αντιμετωπίζουν αυτοί 
οι συνάνθρωποί μας  στην καθημερινότητά τους, όπως, για παράδειγμα,  το γεγονός ότι 
λείπουν ράμπες αναπήρων και ειδικοί σηματοδότες στις πόλεις. Και, κυρίως,  
συνειδητοποιήσαμε  πόσο λείπει η ενσυναίσθηση από την κοινωνία μας, δηλαδή  η 
ικανότητα να μπαίνει κάποιος στη θέση του άλλου  με ό,τι αυτό συνεπάγεται. 
   Αυτός ακριβώς ήταν ο στόχος της συγκεκριμένης   δραστηριότητας και όχι η  διασκέδασή 
μας. Και, πραγματικά, με  βιωματικό τρόπο,   αντιληφθήκαμε σε έναν βαθμό το πώς μπορεί 
να αισθάνονται οι άνθρωποι με προβλήματα όρασης αλλά και από τη συζήτησή που 
ακολούθησε   κατανοήσαμε την  έννοια  ενσυναίσθηση  και την μεγάλη σημασία της για την 
συνύπαρξη των ανθρώπων.   
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ΕΝΣΥΝΑΙΣΘΗΣΗ  
Δεύτερη μαρτυρία από την Κατσαρού Θεοδώρα (Α2) 
 
        Στο μάθημα  των Θρησκευτικών  έπαιξα τον ρόλο ενός τυφλού ανθρώπου με πλήρη 
άγνοια του χώρου που τον περιβάλλει λόγω των αλλαγών που έγιναν στα έπιπλα της τάξης.  
Η εμπειρία που έζησα, όσο είχα κλειστά τα μάτια μου, ήταν πρωτόγνωρη και μου 
προκάλεσε άγχος και αγωνία. Παρόλο που έχω μπει αρκετές φορές στην αίθουσα αυτή το 
ότι δεν έβλεπα τίποτε με έκανε να νιώθω τρομερή ανασφάλεια. Μέσα από την ερμηνεία 
του «τυφλού» μπόρεσα  να κατανοήσω σε έναν βαθμό τις συνθήκες στις οποίες είναι 
αναγκασμένος να προσαρμοστεί και κατά κάποιο τρόπο ένιωσα  να συμπάσχω. Κατάλαβα, 
επίσης, πόσο δύσκολο είναι το έργο που επιτελούν άτομα με προβλήματα όρασης, τα οποία 
βαδίζουν υπολογίζοντας αποστάσεις, μετρώντας βήματα και στηριζόμενα στις άλλες 
αισθήσεις. Και συνειδητοποίησα ότι, για παράδειγμα, μέσα στο σχολείο μας ένα τυφλό 
παιδί δε θα μπορούσε να μετακινηθεί ελεύθερα, καθώς  απουσιάζουν οι απαραίτητες 
υποδομές. 
     Μετά το τέλος της δραστηριότητας  αυτής ακολούθησε συζήτηση από την οποία έγινε 
φανερό ότι τα συναισθήματα ήταν κοινά για όλους μας. Ο προβληματισμός που 
αναπτύχθηκε μας βοήθησε να καταλάβουμε ότι θα πρέπει να ευαισθητοποιηθούμε όλοι σε 
αυτό το θέμα. Έγινε , επίσης, απολύτως σαφές το ότι  ως κοινωνία δεν κάνουμε κάτι, για να 
βοηθήσουμε και να διευκολύνουμε  τους συνανθρώπους μας με προβλήματα όρασης. 
Πρέπει όλοι να ευαισθητοποιηθούμε και να δράσουμε.  Αν συμβιβαζόμαστε με αυτά που 
υπάρχουν τίποτε δεν πρόκειται να αλλάξει. Κι αν σε μας, που έχουμε το φως μας και 
κινούμαστε με άνεση, η ζωή φαίνεται άδικη, ας αναρωτηθούμε πώς νιώθουν οι τυφλοί!  
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ΕΘΕΛΟΝΤΙΚΗ  ΑΙΜΟΔΟΣΙΑ 
 

Την Πέμπτη, 11 Ιανουαρίου 2024, πραγματοποιήθηκε στο σχολείο μας εθελοντική 
αιμοδοσία, η οποία βρήκε σημαντική ανταπόκριση. Μαθητές του σχολείου αλλά και 
απόφοιτοί μας, εκπαιδευτικοί, βοηθητικό προσωπικό, γονείς προσέφεραν 
κυριολεκτικά ζωή σε αρκετούς συνανθρώπους μας που δοκιμάζονται σκληρά. Τους 
αξίζουν συγχαρητήρια! Σε μια εποχή που τα μηνύματα, τα οποία κατακλύζουν τους 
νέους ανθρώπους, προβάλλουν μόνο την ατομική επιτυχία και ευτυχία, τέτοιες 
δράσεις  καθιστούν σαφές το γιατί οι άνθρωποι δεν παρέμειναν αγέλη, αλλά 
συγκρότησαν κοινωνίες!  
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ΠΟΙΗΜΑΤΑ 

ΕΙΡΗΝΗ 
Ξημερώνει και το πρώτο πράγμα 
που αντικρύζεις είναι ο ήλιος. 
Ξημερώνει και νιώθεις τη 
χαρά τριγύρω σου να σε πλημμυρίζει, 
βλέποντας ανθρώπους ενωμένους, 
χαρούμενους. Τη νιώθεις την ζεστασιά. 
 
Σκοτεινιάζει, απολαμβάνεις την ηρεμία, 
μέσα στην κούραση της ημέρας. 
Βλέπεις ένα ζευγάρι, αγαπημένο να κρατιέται χέρι – χέρι 
και νιώθεις πάλι αυτό το συναίσθημα. 
 
Τώρα πια, το μόνο που βλέπεις είναι ο καπνός και οι φωτιές. 
Βλέπεις ανθρώπους δυστυχισμένους, αναγκασμένους να ξεφύγουν από τα 
προβλήματά τους. 
Καταλαβαίνεις τον πόνο και την ταραχή που κρύβουν στα μάτια 
τους και προσεύχονται “Όχι άλλο πια!”. 

 
                                                                                                       Στέλλα                                                                                                   
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Μου λείπουν οι γλυκές αγκαλιές, 
όπως οι καραμέλες και τα γλυκά 

που κρυφά μας έδινες 
 

Μου λείπουν οι παλιές ιστορίες 
που μας έλεγες και γέλαγες 

 
Δε μου λείπει το αντίο 

που θυμάμαι να μας λες 
Ούτε τα δάκρυα στα μάτια σου 

επειδή έκλαιγες 
 

Δε μου λείπει το αντίο αυτό, 
Γιατί μου θυμίζει εκείνο 
που δεν πρόλαβα να πω 

 
Τώρα τα δικά μου μάτια δακρύζουν 

κάθε φορά που θα σε σκεφτούν, 
Γιατί τα χείλη μου δεν είπαν 

όσα ήθελαν να πουν 
 

Έτσι παρόλο που μου λείπει αυτή 
η αγκαλιά, ξέρω ότι από εδώ και 

στο εξής θα με κοιτάει από ψηλά… 
                                                                                                          Μπαρμπούτη Ελένη, (B2) 

                                                                                
 
   

It all started with us, too 
innocent to understand. 

It was worth it all along, no regrets, although now I am 
looking at you from afar. 

 
You and me are like opposite sides, just like the sunny days 

and moonlighted nights, the colors pitch black and bright white, you 
and me are the opposite, but also very alike. 

 
You seemed like an angelic being, but I have met the 

devil hiding within. 
You are now completely out of my reach. 

 
People say trust is the most important value. 

You however never cared for what people say. 
I though trust that God knows when I will regain what I lost. 

 
                                                                                                   Σταθοπούλου Μελίνα (Α4) 
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     «LIBERTAS» 
I was twenty years old when I met her,  

maybe sixty, it doesn’t matter.  
That was when Ι was born. 

 
I was a child when I first saw her,  

she was staring at me through the debris of Berlins wall. 
 

I was a soldier in a meaningful war when I fell for her,  
I gave her my youth and I will never regret it. 

 
I was imprisoner in Auschwitz when I desired her,  

she would come to me during the long nights whispering her name.  
 

I was a student at the Polytechnic  when I claimed her,  
it was her intense memory that made me keep fighting. 

 
I was twenty years old when I lost her, 
 maybe sixty, it doesn't really matter,  
her absence was a constant death. 

 
Even though I fell for her, desired and claimed her 

 
I never truly had her,  

Her vision will always hunt me. 
 

                                                                                        Παππά Βικτωρία-Μαρία (B2) 
                                                                                        Κωτσιγιάννης Αλέξανδρος (B1) 

 
 

They say that love is full of power 
But mine, hasn’t reached you yet 

So how I’ m supposed to live 
In a world where my feelings cannot be returned? 

Somebody told me not to be afraid 
To give it a shot and see where it goes 
Love is a game and you are the player 
Who decides how you want it to end 

That day I saw you playing a song , your guitar echoing in the empty hall 
You caught me staring and laughed while saying 

‘’ come closer to hear, it is written for you anyway’’ 
Now we are dancing under the rain 

Our eyes being filled with hope and faith 
Dreaming a future that will for ever last, me and you against the Gods. 

 
                                                                                                   Κατσαρού Θεοδώρα (A2) 
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ΟΛΙΒΕΡ ΤΟΥΙΣΤ 

Ένας οδηγός επιβίωσης σε έναν αποκτηνωμένο κόσμο 
 
 “Ας είναι ιερά τα δάκρυα που έπεσαν και τα σπασμένα λόγια που αντάλλαξαν τα 
ορφανά στη μακρά στενή αγκαλιά.” 

 
 Ο Όλιβερ Τουίστ αποτελεί ένα από τα πιο δημοφιλή μυθιστορήματα ενός από τους 
διασημότερους Άγγλους συγγραφείς, του Κάρολου Ντίκενς. Στο αριστούργημα του αυτό ο 
Ντίκενς καταφέρνει να παρουσιάσει με σατυρικό και καυστικό ύφος 
τις κοινωνικές  παθογένειες του Λονδίνου του 19ου αιώνα μέσα από την ζωή ενός 
περιθωριοποιημένου αγοριού. 
 Η ιστορία μας αφηγείται την πολυτάραχη και πολύπαθη ζωή του ορφανού Όλιβερ 
Τουίστ.  Ξεκινά σε ένα φτωχοκομείο στο οποίο γεννιέται ο μικρός ήρωας, που δεν 
προλαβαίνει να νιώσει την αγάπη της μητέρας του, καθώς εκείνη πεθαίνει λίγο αργότερα . 
Ο Όλιβερ έχει μόλις γεννηθεί και το μέλλον του έχει κριθεί ήδη δυσοίωνο, αφού οι 
δυσκολίες  δεν αργούν να κάνουν την εμφάνισή τους. Ο κεντρικός ήρωας στέλνεται σε ένα 
ορφανοτροφείο στο οποίο βιώνει όχι μόνο την πείνα και την εκμετάλλευση, σε καθημερινή 
βάση, αλλά και την συστηματική κακοποίηση από το προσωπικό του ιδρύματος. Μην 
αντέχοντας άλλο αυτή την κατάσταση αποφασίζει να το σκάσει και καταλήγει σε μία από τις 
πιο κακόφημες συνοικίες του Λονδίνου, όπου θα μπλεχτεί στα δίχτυα μιας αδίστακτης 
συμμορίας ληστών.  Με αυτό τον τρόπο γίνεται υποχείριο του αρχηγού των ληστών, του 
σκληρού και άπληστου Φέιγκιν ο οποίος εκμεταλλεύεται την αγνότητα και την αφέλεια του 
παιδιού. Ωστόσο η γνωριμία του πρωταγωνιστή με τον κύριο  Μπραουνλόου, έναν 
ευκατάστατο άντρα της καλής κοινωνίας, θα αλλάξει τη ζωή του και θα ξετυλίξει ένα καλά 
κρυμμένο οικογενειακό μυστικό. Αν και το μυθιστόρημα διαδραματίζεται σε σκληρές εποχές 
ο μικρός πρωταγωνιστής διατηρώντας τις ηθικές αξίες του θα καταφέρει να βρει την 
ευτυχία και  θα ζήσει το πολυπόθητο ευτυχισμένο τέλος. 
 Από την ιστορία βέβαια δεν θα μπορούσαν να λείπουν τα αυτοβιογραφικά στοιχεία 
του Ντίκενς, καθώς η παιδική του ηλικία αντανακλάται μερικώς στον μικρό Όλιβερ.  Ενώ η 
ζωή του συγγραφέα ξεκίνησε με τις καλύτερες προδιαγραφές, στην ηλικία των 12 η 
οικογένεια του θα χάσει όλη  της την περιουσία. Αυτό θα έχει ως αποτέλεσμα να 
καταδικαστεί ο πατέρας του εξαιτίας των χρεών του και να τον ακολουθήσουν στην φυλακή 
η γυναίκα  και τα παιδιά του. Ο μόνος που θα γλιτώσει από την έκτιση της ποινής θα είναι ο 
Κάρολος ο οποίος ήδη εργάζεται σε ένα εργοστάσιο βερνικιών. Έτσι η πρώτη του επαφή με 
την σκληρή πραγματικότητα των περιθωριοποιημένων παιδιών του Λονδίνου και η ζωή στα 
όρια της φτώχειας θα διαδραματίσει έναν ουσιαστικό ρόλο στην μετεξέλιξή του σε ένα 
συγγραφικό ταλέντο. Άλλωστε, είναι γεγονός πως αυτές οι δυσκολίες διαμόρφωσαν την 
ιδεολογική κατεύθυνση του και τον κατέστησαν υπέρμαχο των ανθρώπινων δικαιωμάτων.   
 Μία από μεγαλύτερες επιτυχίες του Ντίκενς είναι η αποτύπωση της τραγελαφικής 
αδιαφορίας των κοινωνικά προνομιούχων για τον περίγυρο τους, ιδιαίτερα τις ευπαθείς 
ομάδες. Χαρακτηριστικά θα ήθελα να εστιάσω σε μια από τις διασημότερες σκηνές του 
έργου, στην οποία ο Όλιβερ δεν αρκείται  στην ελάχιστη ποσότητα φαγητού που προσφέρει 
το ορφανοτροφείο. Αντιθέτως, διεκδικεί μια επιπλέον μερίδα όχι μόνο για να ξεγελάσει την 
πείνα του, αλλά και  για ικανοποιήσει και τα υπόλοιπα ορφανά, τα οποία λόγω της μεγάλης 
πείνας έτρωγαν με τόση λαιμαργία που μετά το γεύμα τα πιάτα δεν χρειάζονταν πλύσιμο, 
καθώς άστραφταν! Βέβαια, αυτή η πράξη προκαλεί μαζική αναταραχή, καθώς είναι η πρώτη 
φορά που ένα παιδί με περίσσιο θάρρος ή, κατά τα λεγόμενα των υπαλλήλων του 
ιδρύματος, θράσος δεν προσαρμόζεται στο πρόγραμμα. Δηλαδή, η ανυπακοή στους 
κανόνες θεωρήθηκε μια επαναστατική κίνηση και ένα θανάσιμο αμάρτημα το οποίο 
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επιβάλλει την παραδειγματική τιμωρία του δράστη. Έτσι τίθεται σε απομόνωση, όπου 
ξυλοκοπείται ανελέητα από τον επίτροπο Νταμπλντορ, τον υπεύθυνο του ιδρύματος, και 
υποβάλλεται σε άμεση διοικητική εξέταση. Η διαδικασία αυτή κρίνεται τόσο επιτακτική που 
πρέπει να πραγματοποιηθεί κατά την διάρκεια του πλουσιοπάροχου γεύματος τους. Εκείνη 
την στιγμή το μέλλον του "άπληστου" και "αχάριστου" Όλιβερ έχει καθοριστεί, όλοι 
δηλώνουν ομόφωνα: "Ο Όλιβερ Τουίστ είναι ένας κοινός εγκληματίας που θα καταλήξει 
στην κρεμάλα!". Παρ΄ όλα αυτά είναι φανερό ότι το αίτημα του μικρού ήρωα δεν έχει 
απλώς ως σκοπό την κάλυψη των βιολογικών του αναγκών, αλλά αποτελεί μία επίκληση στο 
συναίσθημα των  άκαρδων στελεχών... 
 Παρόλο που το μυθιστόρημα λαμβάνει χώρα στην Αγγλία της Βικτοριανής εποχής, 
είναι ολοφάνερο πως λίγα έχουν αλλάξει από τότε. Είναι γεγονός ότι ακόμα και στις 
σύγχρονες και "πολιτισμένες" κοινωνίες υπάρχουν χιλιάδες απροστάτευτα παιδιά ευπαθών 
ομάδων, για τα οποία δεν υπάρχει καμία μέριμνα. Αξίζει να σημειωθεί ότι ο κοινωνικός 
στιγματισμός και οι ρατσιστικές αντιλήψεις για τα εγκαταλελειμμένα παιδιά είναι τόσο 
έντονος που μπορεί να αλλάξει δραματικά την πορεία ζωής τους. Έτσι πολλές φορές 
εγκλωβισμένα στην συστηματική και συστημική κακοποίηση υποκύπτουν στην βία και την 
εγκληματικότητα. Άλλωστε σε μια κοινωνία που τα υποστελεχωμένα ιδρύματα περιμένουν 
περισσότερα από τις φιλανθρωπίες και λιγότερα από τον κρατικό προϋπολογισμό, είναι 
φανερή η περιθωριοποίηση. Η σωτηρία παιδιών από την  φτώχεια δεν θα έπρεπε να 
θεωρείται απλώς μια κίνηση μεγαλοψυχίας και ευσπλαχνίας αλλά απόδοση δικαιοσύνης 
για τα θύματα καταστρατήγησης του δικαιώματος στην νιότη και στην ανεμελιά. Είναι 
λοιπόν στο χέρι μας να καταδικάσουμε αυτή την κατάσταση και να προσφέρουμε και εμείς 
ένα αίσιο τέλος σε παιδιά, όπως ο Όλιβερ. 
 Συνοψίζοντας το έργο αυτό αξίζει να πάρει μία θέση στην λίστα ανάγνωσης σας, 
διότι δεν διαθέτει μόνο μια ενδιαφέρουσα και ανατρεπτική πλοκή  αλλά αποτελεί και μια 
διαχρονικό μήνυμα ελπίδας για όλα τα ενάρετα άτομα που ψάχνουν το ευτυχισμένο τέλος 
τους σε μια εξαθλιωμένη κοινωνία. 
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                                                                                                                   Χαρίκλεια Δράκου  (Γ1) 

 
ΜΠΟΡΕΙ ΤΕΛΙΚΑ ΝΑ ΠΕΣΕΙ Ο «ΚΥΝΟΔΟΝΤΑΣ»; 

Με αφορμή την καινούργια ταινία του Έλληνα σκηνοθέτη Γιώργου Λάνθιμου «Poor things» 
θα ήθελα να αναφερθώ σε μια παρεξηγημένη και άκρως αλληγορική ταινία του, που 
παρουσιάστηκε το  2009,  «Τον κυνόδοντα». 
 
 Θέμα της ταινίας 
     Το βασικό θέμα είναι η χειραγώγηση τριών παιδιών από τους γονείς τους. Όπως ξέρουμε 
όλοι ο πρώτος δάσκαλος στη ζωή είναι η οικογένεια μας. Μπορείτε, όμως, να φανταστείτε τι 
θα γινόταν εάν αυτή μας έδινε όλες τις λάθος πληροφορίες και μια εντελώς λάθος αντίληψη 
για την ίδια τη ζωή; Το σκοτεινό χιούμορ και η κατάρριψη της εικόνας του θεσμού της 
οικογένειας, η οποία καταπιέζει το ένστικτο και τη σεξουαλικότητα, είναι αυτά που κάνουν 
τον Λάνθιμο να αφήσει την υπογραφή του στο σύγχρονο ελληνικό (και παγκόσμιο) 
κινηματογράφο. 
      Η οικογένεια είναι παγιδευμένη μέσα σε μία καλοφτιαγμένη έπαυλη. Τα τρία παιδιά δεν 
έχουν βγει ποτέ από το σπίτι και μεγαλώνουν χωρίς κανένα εξωτερικό ερέθισμα. Ο μόνος 
άνθρωπος που τους επισκέπτεται είναι η Χριστίνα, υπάλληλος στο εργοστάσιο του πατέρα 
με σκοπό να κατευνάζει τις σεξουαλικές επιθυμίες του μεγάλου γιου. Στην οικογένεια που 
κατοικεί πίσω από τους ψηλούς φράχτες ενός απομονωμένου σπιτιού, οι γονείς ορίζουν την 
πραγματικότητα με τους δικούς τους όρους, κρατώντας τα παιδιά τους καθηλωμένα σε μια 
εποχή και μια συναισθηματική ηλικία που μοιάζει θολή και απροσδιόριστη. Οι λέξεις, τα 
τραγούδια, τα αντικείμενα έχουν διαφορετική σημασία για εκείνα, τη λανθασμένη σημασία 
που τους μεταφέρουν οι γονείς. Αν η οικογένεια είναι η πρώτη γνωριμία μας με τη δομή της 
εξουσίας, τότε η «εξουσία» στην ταινία «Κυνόδοντας» έχει αναμφίβολα μια γερή δόση 
διεστραμμένης φαντασίας. Ο Κυνόδοντας θα μπορούσε να είναι μια παραβολή για την 
ενηλικίωση ή ένα θρίλερ για τις κοινωνικές δομές, μια μαύρη κωμωδία για την οικογένεια ή 
ένα σκοτεινό παραμύθι για τη σεξουαλική επαφή. Στην πραγματικότητα είναι όλα και 
ταυτόχρονα τίποτα από τα παραπάνω. Δεν ενδιαφέρεται να ψυχολογήσει τους ήρωες του, 
δεν προσπαθεί να ανακαλύψει κίνητρα και αιτίες, δεν χρωματίζει καν ηθικά τις πράξεις 
τους. 
 
Γιατί όμως ονομάζεται κυνόδοντας η ταινία; 
    Με λίγα λόγια η μόνη απάντηση που δίνουν οι γονείς στα παιδιά, που απεγνωσμένα 
θέλουν να δουν τον έξω κόσμο, είναι «Θα είστε έτοιμοι να βγείτε έξω, όταν σας πέσει ο 
κυνόδοντας». Όπως όλοι καταλαβαίνουμε, όμως, κάτι τέτοιο δεν πρόκειται να συμβεί, παρά  
την  προσπάθεια της πρωταγωνίστριας να βγάλει τον κυνόδοντά της με μια πέτρα.  
 
Συμβολισμοί (διαφορετικές απόψεις) 
    Γι αυτή την ταινία υπάρχουν πολλές θεωρίες για το τί πραγματικά συμβολίζει, εγώ θα 
αναφέρω τις πιο ενδιαφέρουσες. 
Τα παιδιά είναι σκύλοι. Η οικογένεια τα αντιμετωπίζει ως tabula rasa, τα  εκπαιδεύει και τα 
χειραγωγεί. Η προσέγγιση αυτή είναι βάσιμη, αφού  οι γονείς βάζουν τα παιδιά να 
γαβγίζουν κυριολεκτικά σαν σκύλοι, να φοβούνται τις γάτες, έχουν περίεργη ομιλία, όπως 
περίεργος είναι και ο τρόπος που αντιμετωπίζουν το σεξ,  επιδίδονται, τέλος, σε  άβολα 
γλυψίματα.  
   Η δική μου άποψη είναι πως ο Λάνθιμος μιλάει ξεκάθαρα για την ελληνική οικογένεια. Δεν 
θα αναπτύξω διεξοδικά  την άποψη μου στο άρθρο αυτό, αλλά θεωρώ πως το κέντρο στη 
σκέψη του είναι πράγματι η ελληνική κοινωνία, καθώς και ο ίδιος έχει αναφέρει πως έχει 
επηρεαστεί από το σπήλαιο του Πλάτωνα. 
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     Συνοψίζοντας ο κυνόδοντας είναι μια ταινία ωμή, αμήχανη και δυσβάσταχτη για τον 
ανυποψίαστο θεατή. Σίγουρα πάντως ο Λάνθιμος κάνει τον καθένα να δει την ταινία με τα 
δικά του μάτια, να προβληματιστεί και κυρίως να σκεφτεί…  
     Σε αντίθεση με άλλες φορές δεν θα πω πως είναι μια ταινία που πρέπει όλοι να δούνε, 
καθώς, όπως έχει πει και ο ίδιος ο σκηνοθέτης, οι ταινίες του Λάνθιμου δεν είναι για όλους 
και σίγουρα δεν είναι κάτι που θα δει κανείς με την οικογένεια του. Είναι μια δύσκολη και 
σε αρκετά σημεία όχι ευχάριστη ταινία, αλλά για μένα σε αυτό πρέπει να στοχεύει η τέχνη 
του κινηματογράφου. Πολλές φορές το σινεμά δεν αντιμετωπίζεται ως ισάξια μορφή τέχνης 
και ταινίες σαν αυτή σπάνε τα καθιερωμένα και προσφέρουν και άλλα συναισθήματα πέρα 
από χαρά, λύπη και συγκίνηση. Η τέχνη δεν πρέπει να σε κάνει πάντα να νιώθεις ευχάριστα 
συναισθήματα ούτε και να κατανοείς ιδιαίτερα αυτό που νιώθεις. Πολλές φορές η τέχνη σε 
κάνει να εμβαθύνεις σε αυτό που δεν θες να δεις ή να ακούσεις, τη σκληρή, δηλαδή, 
πραγματικότητα. Για αυτό το λόγο και μόνο ο «Κυνόδοντας» είναι μια από τις καλύτερες 
ταινίες του ελληνικού κινηματογράφου. 
 
 

 

 

                                      

 

                                                                                                             Άρτεμις Δημητρακοπούλου (Γ1) 
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                                                                                                                 Αυγερινού Έλενα (Γ1) 
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  ΤΟΠΩΝΥΜΙΑ  ΤΟΥ ΠΕΡΙΣΤΕΡΙΟΥ 

ΑΝΘΟΥΠΟΛΗ:  έγινε γνωστότερη για τους μη Περιστεριώτες με τη δημιουργία 

του δεύτερου σταθμού του μετρό, δίπλα στην οδό Θηβών. Η ονομασία προέρχεται 

από τους πρώτους κατοίκους της περιοχής που ήταν κατ’ επάγγελμα ανθοπώλες και 

εγκαταστάθηκαν εκεί δημιουργώντας έναν μικρό συνοικισμό. 

 

ΛΟΦΟΣ ΑΞΙΩΜΑΤΙΚΩΝ: η περιοχή ονομάστηκε έτσι, γιατί οι οικογένειες δυο 

αξιωματικών ήταν οι πρώτες που εγκαταστάθηκαν εκεί γύρω στο 1940. 

 

ΚΟΛΟΚΥΝΘΟΥ: δύο είναι οι επικρατέστερες θεωρίες για την προέλευση του 

ονόματος. Η πρώτη πως το όνομα της περιοχής είναι παρμένο από την οικογένεια 

Κολοκύνθη, που είχε ως ιδιοκτησία της τη Μονή Αγίων Αναργύρων Αθηνών, μετόχι 

της οποίας ήταν η Παναγία στη γέφυρα της Κολοκυνθούς. Η δεύτερη (ίσως με 

μεγαλύτερη δόση αλήθειας) είναι πως  την εποχή κατά 

την οποία η περιοχή δεν ήταν ακόμα ενταγμένη στο σχέδιο πόλεως  (καθαρά 

αγροτική) υπήρχαν εκεί  πολλά  περιβόλια  με κολοκυθιές. 

 

 ΜΠΟΥΡΝΑΖΙ: ονομάστηκε έτσι από την παλιά αθηναϊκή οικογένεια Μπουρνάζου, 

που κατείχε πολλά κτήματα στην περιοχή. 

 

 ΤΣΑΛΑΒΟΥΤΑ : η περιοχή ανάμεσα στην  Εθνάρχου  Μακαρίου και τη λεωφόρο 

Κηφισού, πήρε τ’ όνομά της από τις συχνές  πλημμύρες του κοντινού 

ποταμού Κηφισού, πριν μπαζωθεί και γίνουν  τα  απαραίτητα αντιπλημμυρικά έργα. 

  

                                                                                                     Λιονέλ  Νάστα, Γ2 
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ΝΑ ΣΚΕΦΤΕΣΑΙ ΤΟΥΣ ΑΛΛΟΥΣ 
 

Καθώς ετοιμάζεις το πρωινό σου, να σκέφτεσαι τους άλλους. 
Μην ξεχνάς να ταΐζεις τα περιστέρια. 

Όταν πολέμους ξεκινάς, να σκέφτεσαι τους άλλους. 
Μην ξεχνάς όσους λαχταρούν την ειρήνη. 

Όταν πληρώνεις  το νερό, να σκέφτεσαι τους άλλους. 
Εκείνους που μόνο τα σύννεφα έχουν να τους θηλάσουν. 
Όταν γυρνάς στο σπιτικό σου, να σκέφτεσαι τους άλλους. 

Μην ξεχνάς όσους  ζουν σε αντίσκηνα. 
Όταν τ’ αστέρια μετράς  πριν κοιμηθείς, να σκέφτεσαι τους άλλους. 

Εκείνους που δεν έχουνε πού να πλαγιάσουν. 
Όταν ελεύθερα μιλάς, να σκέφτεσαι τους άλλους. 

Εκείνους  που  δεν τους αφήνουν να μιλήσουν. 
Και καθώς σκέφτεσαι εκείνους, τους άλλους, 

Στον εαυτό σου γύρισε και πες: 
«Αχ! και να ήμουν ένα κερί στο σκοτάδι». 

 

                        Μαχμούντ Νταρουΐς  

                                                                             (Παλαιστίνιος ποιητής) 
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«και κάθε αυγή χιλιάδες περιστέρια φεύγουν απ' τα χέρια τους 

για τις τέσσερις πόρτες του ορίζοντα» 

«Ρωμιοσύνη», Γ. Ρίτσος 

 

 

 

 

 

 

 

 


